暑假刚到,我就接到三姐的电话:"小妹 呀,这个暑假,你别安排这样那样的计划了, 回来帮我忙两个月吧,我和你姐夫实在是忙 不过来。行不?"我忙打趣道:"黄总,你的'漂 流百货公司'看来生意不错,招聘员工都计 划到你小妹头上啦?我可是公职人员,不能 兼职的哦!"三姐忙说:"你呀你呀,别贫嘴 了,明天就回来,防晒霜都已经帮你备好

看来,三姐还真是急缺人手,也不顾她 小妹——我有没有异议,直接下了命令。姐 命难违,带上换洗衣服,即刻启程前往。

汽车在宽阔的沥青大道上行驶,道路多 是傍山修建的,虽有些蜿蜒曲折,但路面平 整宽阔。路两旁有整齐的行道树,时值仲夏, 绿荫深似海,只觉更胜春色一片红。一直以 来,我的这个三姐是出了名的"老憨"。前些 年,她每天最重要的工作就是两场麻将牌, 一坐就是四五个小时, 体重飙至150多斤, 还 患上了高血压、高血糖、高血脂。越胖越怕 动,越不动越胖,以至于后来血糖高达正常 人的三四倍,这可急坏了我的三姐夫。为此, 我们甚至召开了家庭会议,一致规劝她,但 她虽略有收敛,因实在没事可做,隔三差五 还是坐到了在牌桌上,实在是奈何不得!

四年前,《六安市国民经济和社会发展 第十三个五年规划纲要》明确提出,着力构 建南北呼应、平衡发展、全面推进的"一心一 廊一谷一带"绿色发展新格局,规划面积约 6144平方公里,是国家"一带一路"、大别山 精准扶贫、长江经济带、六安市"一谷一带" 和安徽省"十三五"旅游等区域性发展战略 的重要组成部分。这恰如一缕春风,吹进了 三姐家所在的鹿吐石铺小镇,吹到了我三姐 的家门口,也吹清醒了我的憨姐姐。

三姐的梦想

鹿吐石铺小镇位于县城西20公里,是个 历史悠久、文化丰厚、风景秀丽的山口小镇。 省道318线、县道"鹿大路"穿镇而过,自古以 来就是我们霍山县西南五乡镇民众出入山 口的必经之地,皖鄂两省交通咽喉,

小镇所在的落儿岭镇政府赶紧行动,紧 扣生态旅游型山口名镇这一战略定位,大力 实施"生态立镇,工业强镇,旅游兴镇",积极 响应全市"一谷一带""全景霍山"建设。要想 旧貌换新颜,建设和环境整治就必须摆上重 要位置。在政府部门的规划和指导下,美丽 乡村集镇改造、生活污水垃圾治理、生态漂 流景区提升步步推进。短短的不到三年时 间,街道积水、交通拥挤等脏、乱、差现象不 见了,一个颇具徽派江南风格的小镇展现眼 前。紫色碳灰砖砌墙裙,统一色调的白色墙 面,统一风格的广告牌匾,街道两旁载满桂 花树和红叶李,整个小镇显得清新而自然, 古朴而端庄。

2014年9月5日,通过招商引资,霍山县 与河南尧山旅游集团举行"霍山大峡谷漂流 白云峡瀑布群"旅游开发意向协议签约仪 式,景区建设总投资2.28亿元,建成的落儿 岭镇鹿吐石铺"霍山大峡谷漂流"迅速成为 "全景霍山"的引爆点和起爆器。

他教我们语文时的行事风格。

毛老师是我们六安人,1961年出生于六

霍交界的毛家庄。1979年父亲病故,家里仅

靠老母亲一人支撑,生活异常艰难。但顽强 的意志,刻苦的努力,还是让毛老师于1980

年考上安徽师范大学中文系,这在当时,比

现在考博还难呢!1984年毕业后,毛老师分

配到我就读的六安县毛坦厂中学(现为六安

市毛坦厂中学)教高中语文。1985年9月,高

高,戴一副眼镜,文文弱弱,书生气很浓。眼

睛虽不大,却炯炯有神,笑起来有些腼腆的

样子。总之,给我的印象就像邻家的大哥哥。

本进来,说,这次我要表扬一位同学,就是冯

文。她写的作文先不说内容怎样,但全篇没

至今印象深刻,毕竟上高中后,被老师表扬

的次数极少。前两年我还和一位毛中同学说

机会向毛老师问这问那。毛老师和新分来的

几位大学生,都住在毛中校外的教师宿舍。

周末,偶尔我会和三两个女生去毛老师的宿

舍借课外书看。记得毛老师当时已经在练习

书法了。其他女生借的什么书,我没有印象

了,但我却记得我借得最多的是毛老师订阅

的《名作欣赏》杂志。因为在上高中前,我已

又是农历三月三啦!这天上午,太阳像个笨

鸡蛋的蛋黄,肉肉的,暖暖的,柳条已经抽出了

新芽。东方大学的一间教室里正上着文学课。戴

黑边眼镜,头发有些稀疏的中年老师正动情地 朗诵着:"孔雀东南飞,五里一徘徊……"坐在中

间座位上的一位女孩的心早已飞到五百里之 外,飞到她的温暖的家,她的哑巴爸爸和哑巴妈

妈组成的家,甚至已经闻到了大铁锅里蒿子粑

粑的香气。因为今天三月三啦,故乡的人们在这

了的爷爷给她取的,爷爷说:"你的爸爸妈妈都

是哑巴,上天怜见,给他们送来了你,就叫'媛

媛'吧,长大了支援他们,援助他们。"不久,媛媛

的爷爷带着一丝欣慰和深深的放心不下离开了

和别的小朋友的家不一样,爸爸妈妈只会打手

势,发出依依呀呀的声音;每周一到周五媛媛和

爸爸妈妈住一起,周末就去姥姥家;自己的家大

片的时间都是无声的,姥姥的家大片的时间都

是热闹的。长大后的媛媛才知道,周末的时间是

掐算,总是早早就知道媛媛心里想什么。吃饭

时.媛媛看到碗里的红烧肉,一微笑一皱眉,只

需十秒钟的时间,媛媛的碗里就有了一块除去

了肥肉的瘦肉;爸爸的肚子还是个百宝箱,外出

时,起风了,爸爸立刻会从肚子里掏出一件带体

温的小外套;口渴了,爸爸会立刻从肚子里拿出

一瓶热乎乎的水。媛媛觉得爸爸真神奇!大一点

才破解了秘密,原来爸爸的大衣里面缝着一个

大大的口袋,专门装着媛媛需要的东西。媛媛喜

欢吃妈妈做的饭菜,香甜的芝麻汤圆,脆生生的

媛媛最爱的是每年的农历三月三,这一天,

媛媛喜欢自己的爸爸妈妈。爸爸的眼睛会

姥姥教她学说话的时间。

凉拌萝卜丝

媛媛从记事起,就隐隐约约知道自己的家

女孩的名字叫媛媛,是她出生时,已经病重

一天都会做蒿子粑粑,吃蒿子粑粑。

到讨这事。

人世

有一个错别字,这是值得你们学习的地方。

毛老师有着一头自然卷发,个子不算

记得有一次上课,毛老师抱着一摞作文

这事估计毛老师自己都不会记得,但我

那时我是语文课代表,因此课下也多有

二分班后又教我们文科班的语文。

三姐的家就在霍山大峡谷漂流的出入 口,去年还是三下两上的两层小楼,今年经 上级部门审批,加盖几间,变成上下五间的 两层楼房。要说我三姐性子虽憨,但头脑活 络。漂流正式运营后,每日游客数千人,双 休日多达上万人。人来的多了,商机就出现 了。第一年,三姐就在门前摆个摊,卖些水 枪、防水手机袋、水舀子、太阳帽等。随着大 峡谷名声越来越响亮,游客激增,各种商品 的需求量大增,我姐腾出家里两间房,专门 出售游客所需物品,由于服务热情,价格公 道,三姐的小卖部红火极了。

后来,姐姐的货架上除了漂流用品,还 有许多家里出产的东西。自己做的泡菜、咸 菜,产自屋后凤凰山的笋干、自己采摘制作 的野生黄芽茶,都成了游客争相购买的特 色商品,甚至还有从田间地头随手捡回来 的各色小石头。什么都能变成钱,三姐越忙 越带劲儿。一个夏季,三姐的小卖部喧嚣不 止,有钱挣了,三姐人也忙瘦了,"三高"回 落,情绪高涨。

说话间,汽车已到三姐家门口。此时小 卖部里早已人头攒动,每个房间都坐满了 休息的游客。游客们一口一个"老板娘",叫 得我三姐眉开眼笑。看着姐姐、姐夫忙上忙

下,我放下行李就投入其中,搬货,卖货,同 样不亦乐乎。

忙碌的一天就要结束,天边最后一抹 晚霞渐渐消散,小镇逐渐回归宁静。夜幕初 垂,小镇上新安装的100盏路灯静静地吐洒 橘黄的光辉,蛙鸣悠扬,流水潺潺。三姐边 忙着整理货物,边和姐夫筹划着未来:"将 来我要把院里院外、楼上楼下重新装修,每 个房间配套一厨一卫,单独进出,将屋后的 院子和周边的菜地都进行扩建,种更多的 蔬菜,再养些鸡鸭,将屋后的凤凰山种满花 草,建成一个小型农庄。"姐夫是个读书人, 他慢条斯理地接茬说:"等'鹿吐石铺大捷 遗址'红色景区建成,它必将与大峡谷漂流 交相辉映,再加上'鹿吐石铺清代古民居' '挂龙尖云海日出''古寺白云庵''坳旗尖 茶谷梯田'形成的人文、景观旅游线路,使 得小镇的四季都会是旅游旺季,一定会吸 引很多来自远方的游客,他们可以在我们 的农庄住下来,十天半月甚至更长的时间, 种菜养花,自得其乐,亲山近水,修身养

听着姐姐和姐夫的对话,我感慨万千。 三姐是小镇上普通百姓,她家只是小镇人 家的一个缩影,平凡、平常如姐姐这样的一 个人,她的生活和精神状态居然也跟政府 的决策息息相连,同频共振。得益于政府的 英明决策,融合"茶谷建设"和"旅游+"发展 模式,百年古镇焕发出新姿,曾经的穷乡僻 壤变成如今的美丽乡村。我高兴地看到我 的憨姐姐变得神采飞扬,健康快乐,还能够 大谈自己的梦想,我更高兴地看到"一谷一 带"建设已经成为六安人的新引擎,它必将 在新中国改革与建设的大潮中,带领我们 每个人幸福起航!

我带着孩子回到老家,去见 祖母。她顶着一头银白色的头发, 笑脸就像棉花一样柔软温暖。虽 然偶尔进医院,但身体还算硬朗, 生活尚能自理。

祖母用她枯树枝一样的双手 紧紧地拉着孩子,浑浊的眼睛里 满是惊喜。她颠颠走到屋角,从梁 上取下一只古朴老旧的篮子,摸 出一堆吃的:一袋花生糖,一捧米 花,几块巧克力,两个苹果,几根 香蕉……一如我记忆中那样,她 的篮子里,装满了甜蜜的食物。

看到她的篮子,除了亲切,还 有感怀。祖母今年八十三岁了,篮 子见证了她的过往,也陪伴着她 的一生。

祖母兄弟姐妹四个,在家排 行老三。自懂事起,家人就给她一 只篮子,她的童年生活便与篮为 伴。她和山村里的所有孩子一样, 早早就帮家里干力所能及的活 儿:砍柴喂猪采草药,洗衣做饭带 弟妹;挎着篮子进山摘野果、挖树 根,下河塘逮鱼虾、捉泥鳅;到田 里劳作的路上也不忘捡牛粪,薅

她挎着篮子把劈得漂亮的柴 火带到盐铺跟人家换盐,用肥硕 的鱼和人家换肉,拿草药到药铺 换钱。新年的时候,篮子里偶尔还 有一块布,裁来给一家人做新衣。 平时,祖母挎着篮子去河里淘米洗菜。

日子像小河流水不急不缓,祖母进了大讲堂。在一栋泥 巴房子里,黑压压坐着一大片男女老少。祖母背着弟弟,挎个 小篮,一边听先生说课一边纳鞋底、缝衣服,丝毫没耽误学

曾外祖父跟着大家一起架桥铺路修水库,祖母负责送 饭。外曾祖父喜欢吃花生,邻镇一起修路的后生格外热情大 方,和他分享过几次。路修到后生家门口时,老头受邀去喝 茶,后生一家煮了盐水花生款待。路修好后,外曾祖父把女儿 许给了后生,原来后生一眼相中了提着竹篮送饭的长辫子姑 娘。择日办喜事,外曾祖母给女儿置办了一套衣服,陪嫁一只 大竹篮、一把旧锄头。就这样,祖母嫁给了祖父。

祖父早逝,撇下大大小小六个孩子。虽然孩子们多少能 挣点公分了,但是吃饭的人多,又都在长身体,一家人总是吃 不饱。祖母就挎着她的篮子,带着孩子们采树叶、野菜、野果

祖母不辞辛苦,时刻都在劳作。天冷时,她挎着篮子捡松 果。闲了,爬坡上摘粽叶。桃金娘熟了,她趁早摘。还有野树 莓,都是她的篮中物。吃不完的,她一律装进大竹篮,步行几 十里到街上换钱。在小孩普遍没有学上的年代,祖母尽最大 努力将六个孩子供上学,又张罗了几个孩子的婚事,盖了房

每逢清明,她都会炒花生,准备米酒,炸酿豆腐,买一刀 黄纸,用篮子挎着去祖父坟地。那只篮子因为年代久远,时常 挂在厨房梁上,烟熏火燎下渐渐泛黑。祖母就砍了竹子,央人 新做了几只大小不一的篮子,有祭祀用的,有盛饭菜的,有小 孩过年讨喜果的,还有放红薯花生豆子等物的。

都说祖母老了更喜欢赶集。

今天,她割下自己种的韭菜,拔筐藠头萝卜,洗干净捆成 扎,步行赶安西集。明天,她摘点新鲜辣椒茄子和黄瓜豆角, 约着邻居老奶奶一起赴坪石圩。后天,她挑出漂亮大块的木 炭,花一块钱坐三轮车去大塘会。有时候她早早就回来,有时 候傍晚甚至天黑才到家。不论早晚,她极少在街上打尖歇脚, 一般都回来吃饭。每次我和弟弟都会在石桥上玩耍,望眼欲 穿。老远看到祖母我们就飞奔过去,抢着给她拎篮子。如果有 很多别人家的孩子在,她就板起面孔说,没规矩,我们就不敢 造次。如果就我们俩,她会笑呵呵地说,慢点翻。同行的老太 太们打趣道:快把这老媪篮子翻倒。

她的篮子就是魔术箱、百宝盒,可以变出许多好吃的好 玩的。蓝色花格头帕一掀,有稀奇水果:苹果,橘子,香蕉,梨, 李子;有面食:油条,包子,馒头,豆饼,凉粉;有玩具:响咚咚 的拨浪鼓 鼓眼睛的小全角 大肚皮的小青蛙……祖母还给 我买过皮筋,头花,粉艳艳真好看。给弟弟买的衣服,穿上身

有时候篮子里是空的,她就面带歉意地说:今天的东西 没卖到钱,下次给你们带好吃的。我和弟弟失落之余就期待 着她下一次的赶集。

祖母年老了,喜欢独居。她的篮子闲置下来,有的挂了 起来。她天天只挎着菜篮子到菜市场买菜,去桃江桥上乘

前几年,政府出资重修了桃江大桥。这座桥飞檐斗拱, 横跨江面, 气势恢宏, 可遮风挡雨。长廊上行人如织, 桥下水 流潺潺,夜里灯光璀璨,俨然一道彩虹卧波。凉亭里坐满了 谈天说地的人,每次我回老家,总能在桥上看见我那老祖 母。她的耳力退化,极少与人交谈。在悠闲的人群中,祖母显 得格外特别。她总是微笑着看着过往的人群,大人、小孩、老 者,熟悉的,陌生的。有时候她在微风中远眺,不知在想些什 么。天气转冷,她会坐在向阳处,眯着眼晒太阳。等时间差不

多,她就拄着拐棍,拎着早起买的菜,不紧不慢地回家。 风过处,祖母那只挂在梁下的篮子轻轻摇晃。我很想再 一次踮起脚尖,窥探篮子里所有的过往。

每朵花都有爱情

歌

(组诗)

许爱红

每朵花都在含笑 我总是多情地盯着 无论菊花梅花杏花还有桃花 从春天一路走来 笑得最甜的应该是桃花 十里长堤的降重 摔倒多少春风 也摔倒了很多过客

每朵花都在含情 从玫瑰花的媚眼中 我知道血的浓烈和温度 因为爱情 她们常常被拦腰折断 滴血的心 被捧进美好的春天

爱永不褪色

树叶落了 目光没落 月亮悄悄入园 那朵芽又重新谷嘴 雪覆盖多年前背影 洁白捂紧 越来越远的甜蜜

风从不丈量俗事 雪也不那么深情 日出后 风便停下 云便停下 雪也随脚步化去 留下那块有花开的土地

万物在雨水中醒来

庄稼地的脚步多了 鸟也换洗衣衫 放至已久的乐器 叮叮当当地响起 快进博物馆的耕牛 偶尔出现, 鸣了一声 万物应和每个偷睡角落

春天给予所有光环 不见的犁铧和甩鞭 从乡下走进城市的时候 村庄便悬挂起回忆的圆润 这个时刻土地上开始长满 甩动的牛尾 和一地的春天歌词

走进春天

小草排着队 高低不平抬起阳光投射的喜乐 一朵桃花抢先吹响 二月春风在此刻展开帷幕

麻雀喜雀抖着昨天还未化尽的雪 抱着谷芽的柳条 与燕子争抢春雨中第一枚绿

脚步越走越轻 目光只想抓住 每个新生命 诞生的神秘镜头

阳光下耕耘

春风轻轻滑过 鸭子叼起垂柳落水的浮影 绿芽从嘴边流出 河床盖满桃花 春姑娘盈盈笑着梳妆

阳光从未放弃所有埋葬的万物 生命从蛰伏中复活 春风走过的地方 如母亲抚摸拥抱过 正娇滴滴地 用最工整的姿势列装



毛老师说,书名一定要有诗意,最好是 经读过许多中外名著,只是有些读得囫囵吞 四至五个字。他还说,这些年他为自己出版 枣,似懂非懂。待看完数十本《名作欣赏》,不 的书命名也煞费苦心,除请教专家好友外, 仅更深刻地理解了一些名著的精华所在,而 且极大地开阔了自己的眼界,尤其是其中连 私下里更是推敲再推敲,直到让自己满意为 止。毛老师这种严谨认真的态度,一如当年 载的《大仲马传》和《拜伦传》让我为之心折、 为之感奋。也许,那时向往文学创作的种子

就不知不觉地种下了。 时间如白驹过隙,光阴似流星划过。不 知不觉三十几年过去了。今秋,我在准备出 版散文集时,自然而然地想到请毛老师为我 的书名题签,毛老师爽快地答应下来。我知 道,他这是对我这个学生在文学道路上的鼓

毛老师对我的鼓励不仅如此。记得庚子 初夏的一天,我在朋友圈分享了一篇我的随 笔《茫有所思》,不一会就看到毛老师在文章 链接下面的点评:对友情的感悟,细腻真实, 让人读了甚觉温暖。其中,"只是到了夜深人 静时"之"只是",如换为"但到了",当更好 (能避免与下句"总是"重复用字)!

于细微处见精神。毛老师像批改作文似 的关注,瞬间让我感动!老师还把我视为他 的学生,我又仿佛回到三十年前的毛中了!

我随即回复说,谢谢老师,已在文档里 修改。这是毛老师第二次在朋友圈点评我的 文章。因为毛老师平时工作很忙,既要读书 撰文,又要编书著书,一般情况下都不在朋 友圈露面。

因为文稿中有一篇有关书房的随笔,我 请老师为我题写书房名"文痴斋"。毛老师收 到信息后,过了一会回复说:你的斋号能否 小调整下,叫"痴文斋"更佳。痴文,即痴于 文,痴字意动用法,更具"动"感,有"主动"、 "韧劲"、"执着"等意味,而"文痴"略显"平" 了点。当然,如用了很长时间,已习惯,则不

看到毛老师发来的这段话,内心又一次 充满暖意。"文痴斋"原是和一友人闲聊时, 他开玩笑地给我起个绰号"文痴",我随即在 后面加了一个"斋"字,即为书房名,为此还 写了一篇有趣的文字。如今得到老师的点 拨,自然更为恰当。

毛老师教语文只教了六个年头,后来 他调到县(市、区)委宣传部工作。但不论在 哪儿工作,他都挚爱着书法,并利用业余时 间钻研书法理论。功夫不负有心人,几十年 下来,竟完成(发表、出版)300多万字的著 述,在书法美学和兰亭学两个领域做出了 不让前贤之贡献。写出这些文字已令人称 叹,更令人称叹的是这些文字还得到了业 界专家与读者的高度认同,他获得了众多 全国性大奖(包括最高的兰亭奖),2005年 被浙江绍兴"人才引进"任兰亭书法研究所 副所长并主持该所工作至今,2017年被云 南师范大学特聘为教授。

近日得知,毛老师的五卷书学论集增订 一《书法美学概论》《书法美的现代阐 释》《20世纪书法史绎》《当代书坛批判》和 《兰亭学探要》(总共180余万字),已由安徽 美术出版社出版发行,专著《兰亭学》(40余 万字)、论集《"书法时代"学术丛书·毛万宝 卷》(35万字)和专著《中国书法美学探论》 (30万字), 也即将分别由上海书画出版社、 河南美术出版社和安徽教育出版社出版发 行。这些成果,足以支撑毛老师成为我国书 法理论界的一位大家了!

我很庆幸,在我的高中阶段遇到这样的 语文老师。尽管已过去30多个春秋,物转星 移,但在毛中的学习、生活经历,却深深嵌在 我的脑海。

又是一年三月三

媛媛就会跟在爸爸妈妈的后面去田野里采蒿 子, 蒿子是做蒿子粑粑的原料, 需要当天采摘。

采蒿子是一件美妙的事,天空蓝蓝的,阳光 暖暖的,地上嫩嫩的小草已经钻出了小脑袋,水 田里的青苔一汪一汪的,地里的油菜花盛开着, 亮黄的颜色夺人眼球,这儿一块,那儿一块,在 田野里随意地铺着。空气里四处飘荡着春的味

媛媛脱去了棉袄,穿着好看的红毛衣,在爸 爸妈妈的前后左右蹦来跳去。媛媛早就认得蒿 子了,绿色的叶子碎散着,就像一张完整的纸被 灵巧的手剪成了一件漂亮的窗花,茎很短,趴在 地上,小路边,田埂上,到处都有蒿子的身影。很 小的媛媛一发现蒿子,就像兴奋的小鸟,一会儿 去牵爸爸的大手,一会儿去拽妈妈的衣襟,用小 手指着她的发现,爸爸微笑了,妈妈立起身子, 拢拢头发也微笑了。

蒿子足够了,妈妈把洗干净的蒿子放在青 石板上,用木槌轻轻地槌着,像槌一件珍贵的衣 物,渐渐地蒿子就成了一团绿色的棉絮,用手一 揉,一攥,流出了很多绿色的汁液,除去汁液,蒿 子就可以进厨房了。爸爸早已切好了许多小小 的腊肉丁,搅拌好了米面粉。这时,妈妈把这三 样均匀地搅拌在一起,又放入蒜花,捏起一团放 在媛媛的鼻子下,一股瑟瑟的清香扑鼻而来,媛 媛忍不住张口要吃,妈妈急忙缩回了手,笑着直 摇头。坐在下面烧火的爸爸指指媛媛,也跟着大 笑起来。于是媛媛羞涩地知道了粑粑还没熟,是

不能吃的。

只见妈妈捏起一团面,先搓成圆形,接着两 手轻柔地拍,左一下,右一下,几下就成了圆圆 的、扁扁的粑粑,一只手拿着往铁锅边一靠,粑 粑就巴在上面。如此反复,"一个,两个、三个... 媛媛看一个数一个,一共十个,铁锅里围了整整 两圈儿。盖上锅盖,就看着爸爸烧火,等着粑粑 熟了。铁锅上方的水蒸气由少变多,再由多变 少, 蒿子、腊肉的香气散发出来, 蒿子粑粑便熟 了。揭开锅盖,圆圆的蒿子粑粑白中透绿,似粗 糙却又泛着油光,哇,真香!

就在媛媛迫不及待要吃的时候,爸爸却又 摆摆手,盛起两个放在盘子里,端给媛媛,先指 指蒿子粑粑,后指指隔壁王奶奶家,媛媛立刻明 白了爸爸的意思, 先要送两个给王奶奶尝尝, 媛 媛开心地跑去了。回来再吃蒿子粑粑,媛媛感到

一年又一年的三月三过去了,媛媛渐渐地 长大了,上了县里的重点中学,离家远,住宿在 学校。一天中午放学,媛媛从教室走出来,老远 就看见门卫室外围着一群人,也没在意,自顾夹 着课本朝寝室走去。这时,旁边的两个同学边走 边说:"外面的那个哑巴也不知道要干什么,叽 里哇啦地硬要闯进来,被门卫推倒了,也怪可怜

媛媛听到这里,脑袋嗡的一声,沉重的双腿 不顾一切地向门卫室跑去,直觉告诉她,那哑巴 就是自己的爸爸,"爸爸,爸爸"媛媛心里一直喊

着,走近了,那个坐在地上,双手抱着胸口,神情 紧张的哑巴,不是自己的爸爸又是谁呢?一时 间,心疼、羞愧、愤怒一齐涌上心头,媛媛扒开人 群,大声喊:"爸爸,爸爸,这是我的爸爸,你们干 什么?"人们惊愕了,哑巴爸爸见到女儿却开心 地笑了,顾不上拍去身上的灰尘,变魔术似的从 肚子里掏出一个方便袋,递给媛媛,那里面正装 着热乎乎的蒿子粑粑。哦,三月三,蒿子粑粑!那 一刻,媛媛泪如泉涌。自那以后,每年的三月三,

学校门卫都会开门迎接这位特殊的哑巴父亲。 六个三月三又过去了,媛媛读大学了,今天 坐在教室里,特别想家,特别想去采蒿子,特别 想吃哑巴妈妈做的蒿子粑粑。媛媛更想用手语 告诉爸爸妈妈:女儿长大了,要永远给你们做支



本版贵倕编辑。宋金婷